

裴元福①

一九八二年十月廿九日翰老談話。

予人意見

我這個人是經歷許多周折，從小就很愛國，  
 5 有許多事情證明，小學開始接受“修身”教育，  
 “修身”是講予人以義，誦誦誦。我一生沒有  
 做不好的事情，是從小時候老師教育。解放以  
 后由於一向照抄英單，模仿英單，終於搞壞了，  
 教師則是如此。至於教育制度我曾經知其然也，  
 10 但知人與大道理，但知很難也，沒有辦法改  
 變。我從小學到教師教育，如果沒有好教師，  
 沒有好錢本本十位指長沙縣縣中學老師以及傳  
 道師（司馬公的自修學）而教，沒有別人說  
 話，我現在不是這樣的人，思想也不會像今天。  
 5 思想行為不是好的人，可是好大家。不是好教  
 師我，可是好規矩樣的教育，才加入中國共產  
 黨。

我幾年的時間，也幾年的時間中，所心  
 的是只有其中。二中全会紀念的十二大才報告  
 20 面扭轉過來。

我在美國期間 教師（舉指以人皆可舉  
 國為難也，我大學三女舞之於教師，當時也奇  
 難也。

我於華歌兩次，1971—1978年5月大創同  
 5 年，被報刊一小時。回華台女大創同法在法

26 民巷被捕了。他是怎样被捕的？由陶铸领导不幹  
到革交民巷去。原来有一个名叫李 的，他  
搞国民党，与李大剑可说半斤对八两。他的名字  
是叫作李。叫作李指不 被信头头领导 (荷兰人)

30 李指李大剑同党的。

李大剑同党被捕后，我离过日本，又乘轮船  
到柏林，再到莫斯科。在苏联参加 第三国际女  
的国际民运研究所，在那里认识了杜田(匈牙利人)。  
杜田是托派，在苏联参加共产党，

5 他在中国进入了资本主义发展阶段，对社会主义  
很少。又对托派党过留世资本主义上资本不  
是一回事，所以他要辩论一番

1929年由苏联回上海，蔡元培先生在那时  
中央研究院社会科学研究所工作。2月底我搭  
40 上海回北平，4月17日何应钦部队进驻上海进  
行大屠杀。那时王士杰在国民党中央的，不愿  
我在社会科学研究所工作。

回到北平后，蔡元培先生给北平图书馆  
整理大百辞书。王士杰与 胡适 在抗日中国  
5 史是回书，用胡适名义前呼百拜，每月给他薪  
水100元(那时北大无钱，工资都发不出)。随  
后和徐社，没有时间写大百辞，所以我只写一些  
英文史书。拿到稿费，我一番译了林荫路是由  
英国百科辞书

50

51 可改变，体裁不一样，我实际指出分作三类，  
十分之二能用，十分之六可用可不用，十分之  
二不用，百科全书收集不了这么。

不到半年(1952年)，五十七种的汉语词典

5 同时兼任社科院司长。蔡廷干找我，问我辞  
工作结束了没有，我说早就结束了，但今年还  
的是一年。蔡廷干说“改改女，并与五十七种  
总编好了”。改年，我去了社会科学院研究所。我  
脑子里想想，第一件要去做一件事对大家有用。

社科院改组

60 要查书问题，了解问题，解决问题，从书到书  
书。我做的第一件事是组织各科词典，只此是  
从书到书已经到了这个地步，所以要做  
查书问题，20年一马年查莫斯科科学院  
研究所看到其他国家的各种辞书，决定词典书  
书。

查书调查

5 书，词典，词典问题关系。社科院大学在知识  
(无锡人)帮我做书，还首钱做借，借是江苏  
省立第一师范的学生。我的工作办法，从来没  
有独~~我~~独行，每个问题大家讨论，我叫他们，  
他们叫我，词典表格，词典结果大家讨论。

70 说明没有人阻拦我，我不是所长，没有名义，  
但我学外所长。我们十个人在福森路本子。  
那时候用人我不管资历，愿意干，能，能，能  
用一、二个月，我毅然行我心头。继续做其  
了一年，我~~我~~不故要辞生的研究员。蔡廷

5 干同意了。用工作的人都是介绍的，我的工作

76 待從來不一個人說了算。干好工作沒甚麼好的，干不好辭職或換職，那時我有權，曾在上海日本造一調查員身上。多了幾塊錢，我們便到去錫多下調查，調查本時經濟怎樣落後，階級關係如何，革職革命，復辟革命，更要知道社會情況。未來要做事，要建設，分類，階級這些工作要因人異做，每人只能30元，需120元。

80 訂期刊需180元，一共需要300元。那時侯蔡先生有絕技，不解則需自己期去付。這300元錢從那兒來？我有方法，因為個人可以活活。

5 我跑到南京鐵道局去與平光談這事（北大同事，他是從蘇州回來的。他見了我笑問，你要錢用嗎？我說：要，但不是個人要，我們要的期刊，要的人，需300元。他說：好，給我一鐵道平光問，每月薪水300元。蔡先生知道我不會貪心，拿半錢是送了工作。我拿了該錢的期刊，當時才留你（江蘇分黨團來工作以搞錢了），還有團契，想那時沒有名字，大家叫她Marry。

90 用35-1036年在莫斯科辦第三國際報又中國黨，經王明和庫士介紹。我與庫士談天，來與Marry在坊，才知道她是庫士的妻。

5 我們工作講效率，信任。蔡先生內容太忙，只要工作好，實在不行再，他不要。1939年5月，我由紐約回蘇俄。一是與平光到蔡先生，他第一次拉我的手，說“周恩來了不起”。

200元  
高日費

高日費

高日費

不. 78451-Nick-PSE

101 冊史事述中國社會今日乎可也，能而不可謂論其  
 了。蔡先生之說與此，他則學其師。此其辭  
 下是有時行政院長時，蔡先生不前，惟惟梁廷斌生較親家。

李學敏

5

5 梁廷斌不到他。借了解尊介可，借了解師德性。  
 他知道人，善於用人。借了解師，信不，格  
義，現在我知即地也。蔡先生以解師的故交也  
 (解師從到後，致送他幾封信)。蔡先生支持  
 方面，我從前說首社社蔡先生家。前不我請得

100

100 蔡先生的科女，姓許，蔡先生家體  
 我。所以從蔡先生知人，誰人。我如早登下  
到蔡先生，誰不一樣了。

傅斯年是我國地改的創始，蔡先生時任的  
 師。傅對許奇，因傅時從許加往蔡。

5

5 他又新從，蔡口每到南，中徐帶下社下故，誰  
 我不大像社，可是社，似不效，更將  
 研究院從口搬到南。蔡先生指加不工到不  
 委員，對這介的。研究院從口搬到南，誰  
 留下來幾人，解使誰介的到南。傅斯年  
 辭職去。我不能在介科研究所工作，誰便  
 到中山文儀教育館。所以誰在本，誰以社科  
 學研究所和中山文儀教育館的文的。

120

120 我們單位搬到南平，陳立夫  
 國共黨中央宣傳部下長，誰與蔡先生講，陳  
 轉到南平來，誰他到中宣部講一次。蔡先生

李學敏

5

陈永发日记

(6)

126

問，誰什麼？題目由我自已擬。林彪每星期  
來我外單談：“你到南京，陳之夫要你去講，你  
去講”。林華的題目是“他方之他方的林彪”。講  
完以後，陳之夫送林出外，說：“你今天講林彪

130

上發生問題，你不難悟，林彪今天說林彪不難  
(他打了5手牌)。這些話林向林之的所講了。  
“文革”初期，我关了九個月，按是前林彪的替罪一  
事，直到1971年夏6、7月份我才明白這是一  
回事。剛開始林向林之所作所為林華說，我講他  
吃西瓜，他說“不要吃西瓜，好人還是好人，  
你知道‘文化大革命’，你為什麼偷竊呢？”我不知  
道。他說：“他是因為陳之夫講林彪復辟，而林彪的  
問題”。現在很清楚了，林彪是林彪的替罪，招呼我  
不要不吐講，題目可自己出。

如陽之也 5

140

1951年1月底，我從歐洲回國，50年12月  
被送約約英回，送到越文，在外牆到何行叔  
領事聯合國的代辦處。晚上到越文，我到越文  
學校辦雜務。1951年1月31日，希冠和我  
服勞務轉裝，到北平後台居住。

下國世 回國

5

周總理向李英齡同志講，要林一個刊  
物。李每年在人民中國上入幾千條。林華  
林，李英齡介紹林華林。因為林華林華林了  
一個期刊在這通知，第一次投了幾百條，  
所以年報送林華林。周總理說：“好，你他下下回  
來，就是對他站要新心即回國。林華林林華林

如人代也 2

150

林華林林華林林華林林華林林華林林華林林華林

15

纽约再回国，这期间的路程很辛苦，上海路上会  
可难，~~钱~~钱说钱说的时候，所以我说也欧洲回  
来。钱说“钱说这个钱字中”，<sup>用错他词。</sup>那时以前所  
说钱说钱说，除一，李大夫，叶大夫。

改补 794 处

5 补

说吃晚饭。我与李大维夫妇入席，吴理说没有  
这一套。吃晚饭，吴理说，<sup>钱</sup>钱加外交工作，  
给你一个付平长。“我说，‘今天付平长，吃中多  
用第2，外国人用刀叉，你钱钱吃中多用刀子  
可惜。’”<sup>吴理说钱钱说我的话。</sup>“那你当钱吧”

16  
2014/10  
100  
2014/10

除一，<sup>常</sup>李大夫，叶大夫。

补

他的父亲是钱。钱说：“钱说李大维夫妇教，钱的父亲  
初史生工作。我说，‘已经答应李外交工作，  
一身不能兼再提。’钱说：“怕什么，钱付平长很  
多”。说：“钱说一个钱大夫看马老，白付平  
长”。

5

说钱，不能做行政工作，不是那个才干。“钱说  
说钱，钱钱很好。

补

为什么钱不愿意做行政工作呢？钱说钱是钱  
的钱说钱说钱说钱说。1035-36年钱钱钱  
钱钱钱钱钱钱钱钱“钱说钱说”，那是白付平长  
了

170

解，钱说钱说不好。钱与钱说钱说钱说钱说  
有工作，没有薪水。<sup>钱</sup>钱说钱说钱说钱说钱说，  
钱说钱说，但钱说钱说钱说钱说，钱说钱说钱说。

钱说钱说钱说钱说钱说钱说。钱说钱说钱说钱说  
钱说钱说钱说钱说钱说。有人钱说钱说，钱说钱说  
钱说钱说钱说钱说钱说钱说，所以“钱说钱说”

5

林彪在“九大”前外出，1965年12月林彪病了，  
 章父林林讲林，在越南时林讲，林讲，林讲，  
 林讲林讲了。林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林  
 讲了。1966年5月林讲林讲林讲林讲，林讲

(8)

不

180

林讲林讲林讲了，林讲林讲  
林讲林讲了。一般人林讲林讲林讲林讲林讲  
 林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。1967年  
林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲。1968年  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲。1969年

5  
林讲林讲

林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 1965年林讲林讲林讲林讲林讲林讲。林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲林讲。

190

林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。

5

林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。  
 林讲林讲林讲林讲林讲林讲，林讲林讲林讲林讲林讲林讲。

林讲林讲

200